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Notulen van de vergaderi ng geh ouden 
op vrijdag 8 juli 1960 in de Trêveszaal , aangevangen 
's morgens om tien uur en 's midda gs en ' s av onds 
voortgezet 

Aanwezig: De minister-president De Quayen de mi ni s ters 
Van Aartsen, Beerman, Cals, Klomp é , Korthals , 
Marijnen, De Pous, Van Rooy, Toxopeus \ Vi s se r 
en Zijlstra (Afwezig is minister Luns ) 

Voorts zijn aanwezig de staatssecretar issen 
Van den Berge (punt 3), Van Houten, Roolvi~~ 
(punten 3, 10, 27 g en h), Schmelzer (punt en 
3 en 6) en Veldkamp (punt 3) 

Secretaris: J. Middelburg 

1. Notulen van de vergadering van 17 juni 1960 

Opmerking naar aanleiding van punt 21 c: levering van 
consumptiemel~ 

Minister Van Rooy stelt de vraag wat er gebeurt 
met de verordening inzake de melkautomaten. Minister 
Marijnen heeft een brief aan het produktschap gezonden, 
dat hij geen genoegen kan nemen met de beperking van de ze 
automaten. Hierop is hem geantwoord, dat de minister zou 
moeten aangeven waar de automaten nog meer toegelaten zou­
den moeten worden. Spreker zal over deze kwes t ie me t staats ­
secretaris Veldkamp overleg plegen en bij zijn memorie van 
antwoord kenbaar maken, dat dergelijke beperkingen ten aan­
zien van vergunningen beëindigd moeten worden. 

2. Vragen van het Kamerlid' Suurhoff inzake de afdeling volks ­
gezondheid 

De raad verklaart zich na een korte bespreking, 
waarbij tot ebKe~e wijzigingen in het concept wordt be­
sloten, akkoord met h et an t woor d. 

3 . Ont werp-memorie .•. 
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6. Het EEG-beleid ten opzicht e van 
(; A~ minister van Buitenlandse Zaken 

~p;~/lli4M/ 
~MA' 7 / I 

Afrika ( Nota van de 
dd. 4 -7-1960~ nr. 94797) 

IJ -I. Minister Zij lst~a merkt op~ dat me n moet onder­
scheiden de handelspoliti eke kant en de kwestie van de 
financiële steun uit het E~G-fonds. Bij de onderhandelingen 
over het EEG-verdrag heeft Frankrij k de voorwaarde gesteld~ 
dat tegenover gelijke handelspolitieke behandeling van de 
EEG-partners in de Franse overzeese gebiede n een ontwikke­
lingsfonds moest worden gevormd dat een begrensde omvang 
en tijdsduur heef t . Bij het '7.elfstandi c; worden van aan de 
EEG geassocieeräe gebieden doet zich een aantal vragen 
voor. In de eerste plaats het probleem of men de associatie 
bij de onafhankelijkheid moet doortrekken , In de tweede 
plaats de vraag, als men dit voor vroegere Franse koloniën 
doet, in welke positie men dan ten aanzien van andere 
Afrika anse gebieden en andere onontwikkelde gebieden, zo­
als in Zuid-Amerika komt. Spreker gaat akkoord met de ge ­
dachte van Buitenlandse Zaken om de steun uit het fonds 
te laten doorlopen of gedurende een jaar, of zo lang het 
fonds duurt (thans nog ongeveer 2t jaar), mi ts niet verder 
wordt gegaan als het fonds leeg is. In de nota komt Bui­
tenlandse Zaken dan in h et financiële vlak met de gedachte, 
dat men voor alle Afrikaanse landen moet k omen tot een soort 
financiële hulp vergelijkbaar met het Colomboplan en dat 
daarbij ook de Verenigde Staten moe ten worden betrokken. 
Voor spreker is het de vraag of het juist is~ dit na t e 
streven naast multilaterale financiële hulp, zoals van h e t 
special~ fon~s van de. VJe:renigde Naties en de i nternati ona­
le ontvnkkellngsassocl QG l 8 (I oD.A.) . Deze fondsen worden 
immers ook nagenoe g geheel gevoed door de Vereni gde Staten 
en de Europese landen~ t erwijl d~_e fonds en zich ook richten 
op vergelijkbare landen zoals India . De handelspolitieke 
zijde lS veel gecompliceerder. Spreker meent, dat als een 
land onafhankelijk wordt het zelf moet beslissen hoe zlJn 
verhoudingen tot de wereld zullen zijn. Als het dan de EEG­
band wil handhaven, roept dit het probleem op van de schei­
ding met andere landen in Afrika en elders. Het is ook 
voor Nederland moeilijk om bijv. Chana buiten de EEG-tariefmuur 
te houden en Togo erbinnen. Tegenover de Zuid-Ameri kaanse 
landen zal dat eveneens moeili jk zijn~ o . a . met betrekking 
to t de koffi e-invoe r. Bi j d.e totstandkoming van de :0EG he eft 
men wel de koloniale gebieden van Frankrijk als geassocieerd 
geaccepteerd, maar niet al s deze onafhankelijk zouden worden. 
Bij het verdrag is dus niet overeengekomen, dat deze gebieden 
permanent binnen het gemeenschappelijk buitentarief zouden 
vallen. Niettemin los sen dege ove rwegingen ni et de moei­
lijkheden van Afrika op ; de s trijd tussen de vrije en niet-
vri j e wereld zal voor een belangri jk deel in Afrika worden 

beslist ..• 
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Spreker ziet hiervoor echter ge en oplossing . Alleen zullen 
de Zes, de Zeven, Amerika en Canada voor de vraag komen te 
staan of zij hun gebied niet open moeten stellen voor de 
handel uit de onderontwikk elde landen. De gedachte van 
"trade, not aid" betekent, dat de ontwikkelde landen hun 
grenzen opens tellen voor de invoer van grondstoffen en van 
die produkten waarin de onderontwikkelde landen een voor­
deel boven het westen hebben . Hiermede is men echter ver uit 
boven wat ten aanzien van de kwestie-Togo moet worden ge­
daan. 

Minis te r De ?ou~ stelt voor in deze vergadering 
alleen de brief over Togo te behandelen. Spreker me ent, 
dat het dan wel een soort straf is als tot het buitenslui­
ten van Togo na zijn onafhankelijkheid zou worden besloten. 
I ndia heeft na de souvereinitei t soverdrach t ook zijn band 
binnen de Commonwealth behouden. Spreker zou daarom niet 
aan Togo willen schrijven, dat dit probleem nog eens beke­
ken moet worden. Juridisch kan men ook stell en, dat een 
nieuwe staat de rechten en plichten van zijn voorganger 
overneemt. Er is vrij wel geen Afrikaans land, dat ge en 
preferentie ten aanzi en van de tarieven heeft, of in de 
Commonwealth, of in de EZG. Spreker gelooft, dat in Afri­
ka nu kansen liggen om het voo r het vri j e we 'sten te behou­
den; men zal deze mogelijkheid dan met beide handen moeten 
aangrijpen. Als voor tzetting van de band met de ~~G aan 
Togo wordt toegestaan, zal moeten worden verklaard, dat 
dit ook voor de ande re Afrikaans e landen zal kunnen gelden . 
Minister Zijlstra wijst erop, dat de GATT di t waarschijn­
lijk juridisch onaanvaardbaar zal ve r klaren . Minister 
De Pous meent dan te moeten concluderen , dat Nederland 
wat het handelspoliti ek e aspect betreft, be reid moet zi jn 
het preferentieel tarief voor Togo a an te houden, mits 
dit in de GATT mo gelijk is. 

Mini s ter Beerman stelt de vraag of het verschil 
maruct, dat een land geheel onafhankelij k wordt of tot de 
Franse "Union ll blijft behoren. Minister Zijlstra antwoordt, 
dat het erom gaat of de betrokken landen al of niet vragen 
hun band met de EEG te kunnen voor tzett en. 

Staatssecretaris Schmelzer ach t het juridisch 
probleem een heel principiële zaak~ als men zegt de han­
delspolitieke band met Togo een jaar te zullen voortzetten, 
gaat men ervan uit dat men juridi sch vrijstaat en neemt 
men willens en wetens de beslissing tijdelij k de discri-

t minatie tegenover landen buiten de EEG-sfe er te continu-
eren. Spreker merkt op, dat op blz. 4 van de nota wordt gezegd, 
dat de geassocieerde gebieden na het onafhankelijk worden 
geen automatisch recht hebben op voortzetting der associ atie 
maar noch de tekst van art. 131 , noch die van bijlage IV 
leveren daarvoor voldoende argumenten; in bijlage IV van 
het E~G-verdrag word t als overzees gebied, waarop de associ­
atiebepalingen van het . verdrag toepasselijk zijn, de autono-
me republiek Togo vermeld. Spreker is het daarom met minis-
ter De Pous eens, dat er ste rke juridische argumenten zijn 

di e er .. . 
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die er voor plei t en, dat er doo r het onafhankelijk wor­
den van Togo terzake niets ve r an de r d i s, ma ar da t de 
associatie gewoon do orl oopt . He t ui t gangspunt van de 
nota, da t de as s oci a ti e automatisch ophoudt , is dus onz eker. 
Ten a anzien v an enkele argumenten merk t spreker he t volgen-
de op . Als bezwaar tegen voo r tz e tting van de as soc i ati e na 
het onafhankelij k wo r den wi j s t men op de mogelijkheid, dat 
andere Afri k aanse landen te genmaatregelen zouden nemen, 
maar dat hebben die landen ook niet gedaan als Engelse 
kol oni ën onafhankelijk binnen de Commonwealth werden . Als 
voorts de verlangde asso ciatie van de An t i l len (en Suri -
name) me t de EEG wordt geregeld, k r i j gen de Ant i llen een 
h an del s politi ek e preferentie i n het EEG- gebi ed . He t l i jkt 
s prek er dan moeilijk deze preferenti e w~ l a an de Antill en 
en niet aan andere met EEG-landen geli ëerde gebi eden to e 
te staan. Dit al les overwegende k omt spreke r t ot de c on­
clusie, dat de Nederlandse verte genwoordi ger ~ ermede zou 
kunnen instemmen, dat de a sso ciatie (zowel de f i nanciële 
als de h and elspoli t i ek e zijde) voor Togo voorlopi g zou 
kunnen doo rgaan , maar dat i n de ge reorgani se er de OBbS wordt 
onderzocht of hulp aan Áfr ika i n r u imer verband mogelijk is en 
of een opl os s ing k an worden gevonden voor h e t handelsp ol itieke 
punt. Daar t oe z a l men dus ni e t v oortij dig een einde aan de 
f inanciële en handelsp ol iti eke band t ussen de EEG en Tog o 
moeten mak en . 

Mi nis te r Kl omp é i s het eens met de gedacht e van de 
nota , dat men moet komen- tot e en plan v oor geh eel Afri ka , maar 
zij mist een b eschouwing hoe de s l tuatie van de vele Af r ikaans e 
landen is en hoe h e t met de samenhang tus sen di e landen staat. 
Als men k omt tot een pl an voor geheel Afrika dat ni et a l l e en 
voor de met de EEG geliëerde gebieden geldt, zal men eerst met 
Engeland moeten' nagaan in h oever r e di t land preferen t ies aan 
zijn vroegere k ol on iën in Afr ika verleent . Men zal dan dus 
moeten nagaan h oe men s panningen t ussen de v ers ch illende gebi e­
den k an v oorkomen. Spr eeks t er stel t de vraag of he t nodig is 
thans reeds een verklar ing af t e l eggen, dat Togo t en aanzien 
van d'e handelspoli t iek voor al t i j d to t de EEG- kring zal behoren. 
lVIinister Zi.l lstr§ antwoor dt, da t Togo een onb eperkt handels­
akkoord vraagt. 

Mi nister Van Rooy heeft t egen de nota h e t bezwaar , 
dat daarin ~e tendenti e ov erhe ers t , dat de n~E9Tlanden hier eerst 
nog over denken moeten~t.U~1MUNlJn.J.,~I\~ 

De ministBr-president zie t als eerste vraag in h oe­
verre men kan s p~eken van een juridische binding op gr ond van 
het ~EG-verdrag . Als deze niet bestaat , neemt sp r eker het stand­
punt in , dat met een k oloniaal gebied dat onafhankelijk wordt 
de oude banden losgemaakt moeten worden . Spreker i s dan genei gd 
deze gebieden als derde l anden te beschouwen. Aangaande de finan­
c i ële band zou sprek er will en aanvaarden, dat het bedrag wordt 
b esteed, da t vo or he t be tr okken gebied in het EEG-fonds besch ik­
baar was ges teld. Ten aanzi en van het handelspolitiek e aspect 
zou sprek er het voors t el van Buitenl andse Zak en willen volgen 

- om -
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om na te gaan of een plan voor g~h~ el Afrika kan worden ge­
maakt. Men zal dan de handelsp olltlek e preferentie 8én jaar 
kunnen voortzetten om t 8 bekijken of een totaal plan voor 
Afrika kan worden vastgesteld. Spreker begrijpt~ dat Frankrijk 
z eer geporteerd. zal zijn ?~ met T o~? direct de gevraagde over­
eenk omst te slulten? terwlJI verscnlll ende andere E?G-p~rtners 
Frankrijk daarin zullen volgen. Daarom zal men van Nederlandse 
zijde moeten proberen te bereiken? dat ten behoeve van d.e 
studie van een plan v oor Afr i ka één jaar t ijd beschikbaar 
komt . Hiertoe zal men het uiterste moet8n proberen, maar 
s preker me ent? dat Nederland niet zijn veto ten aanzien van 
de wensen van de andere vijf EEG- landen terzake moet uits~reken. 

Staatssecretaris Van Hout~ wijst erop? dat het 
probleem waarvoor~n staat en dat zoveel aspecten heeft een 
gevolg is van de lawineacht i ge ontwikkeling ln Afrika.Bij de 
afsluiting van de verdragen in Rome is na v eel aarzeling het 
fonds voor de geliëerde overzeese gebiedsdelen ingestelde 
Daarbij zijn de andere landen Frankrijk tegenoet gek omen~ 
maar men leefde toen in de gedach te van de to ts tandkoming van 
een vrijhandelszone. Spreker wijst er voorts o~? dat Kameroen 
een veel minder vergaand verzoek heeft ge daan dan Togo? te r wij l 
Guinee geen verzoek heeft gedaan. He t hoofdbezwaar tegen het 
standpunt van minister De Pous is, dat men volgens de jUTis t en 
van Buitenlandse Zaken niet kan spreken van het recht V8.·n 
voortzetting na het onafhankelijk worden. Wanneer me n. h e t ve.r­
zoek van Togo (en volgende landen) aanvaardt, krijgt men eel 
scheidingslijn door Afrika, o.a~ tussen de lan.den di o? -Got de 
Commonwe 2,1 th behoren? de landen die geheel onafhanl~el ijk zi jn 
en de vroegere Franse koloniën dle hun band met de EEG wiJlen 
behouden. Het is ook tegenover de Amerikaans e lande rl z eer d i s~ 
criminerend. De ambassadeurs van a cht Datijns-fi~erikaanse 
landen zijn op bezoek geweest om hevig te protestere~ tegen 
het omzetten van invoertarieven voor koffie in ad valorem 
rechten, waardoor de duurdere Zuid-Am.erikaans e koffie ln he-'­
nadeel komt tegenover de g oedkop e Afrikaanse. Spreker' 1113 on i:; , 

dat het afwijzen zonder meer van het verzoek ~an TObO nie~ 
mogeli jk is? maar men zal h ierover een stu die moeten mgke:1 
en intussen aan Togo moeten aanbieden de financ-i i:U_e 811 hanuels ­
politieke band met de EEG te v erlengen met één ~aar, ::lnG.ers 
zal verlenging te sterk overkregen re cht!! gaan beteken8n~ S:'.Jre -
ker begrijpt niet welke bezvvaren zijn aan te voersn t egen e sYl 
vriendelijke brief aan Togo, dat de -band één jaal:' wordt Yoo:t. .... t ­
gezet om het genoemde vraagstuk te bestude:!:'en. Hij stelt vom:, 
een machtiging te geven om in de bijeenk omst van de plaaJcs·\.rer­
vangers het standpunt in te n emen, als op blz .. 5 van d8 nota 
lS aangegeven; als z ou blijken? dat Ne derland in zijn stónd­
punt alleen staat? zal de zaak nogmaals in de ministerraad 
kunnen komen, in het li cht van de besprekingen in B:!:'l;_ss al. 
Spreker antwoordt op een vraag van minister Klompé, Jat er 
tussen Afrikaanse landen erucele conferenties zijn gewe est~ 
waaraan voornamelijk souvereine landen hebben à.eelge:':1om0n ee:-. 
waarvan de strekking overheersend anti-koloniaal was. DaarblJ 
heeft zich ' een begin van scheiding tussen de Arabie:!:'en en de 

anderen • • • 
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Mi nister Zijlstra constateert 1 dat men het ten aan­
zien van het financiële punt eens iS 9 dat ni e t op het ogenblik 
van de onafhankelijkheid de voeding uit het EEG-fonds stop 
gezet kan worden? het gaat dan alleen er om of men zal zeggen

1 
dat dit voorlopig nog één jaar door gaat dan wel tot het einde 
van de pot over ruim twee j aar. Aangaande de handelspolitieke 
zaak vindt spreker h et juridische punt niet belangrijk en als 
het juridisch zo is? dat de EEG de band met Togo niet behoeft 
voort te zetten 1 kan het zijn dat zij het politi ek to ch moet 
doen. Voortzetting van de preferentie behoeft juridisch voor 
de GATT niet bezwaarlijk te zijn 1 mits Togo ook zelf de tarie­
ven tegenover de B~G-Ianden afbreekt? aangezi en dan een ~j­
handelsgebied ontstaat 1 wat een discriminatie is die de GATT 
toelaat. Ons antwoord moet zijn? dat wij op dit ogenblik niet 
al een standpunt kunnen innemen. Als tussen de Zes en de Zeven 
een oplossing wordt gevonden? valt ook het onderhavige probleem 
weg. 

Staatssecretaris Van Houten merkt op? dat het voorstel 
om zich met kracht tegen een blijvende regeling te verzetten 
betrekking heeft op krachtig verzet tegen het Franse drijven 
terzake in Brussel? maar niet tegen Togo. 

llinister Zijlstra vraagt met staatssecretaris 
Schmelzer hoe de relatie van deze kwestie met de associatie van 
de Antillen is. Staatssecretaris Van Hout en antwoordt? dat de 
Antillen niet souverein zijn. Minister Zijlstra stelt? dat de 
Antillen wel zelfstandig maar niet souverein zijn. ~linister 
Klompé merkt op? dat als Suriname en de Antillen bij de onder­
tekening van de verdragen in Rome gewild hadden, zij direct 
aan de EEG geassocieerd zouden zijn geweest. 

Minister Beerman merkt ten aanzien van het juridische 
punt op, dat de successiestaattheorie niet kan gelden voor 
koloniale gebieden die zelfstandig worden. nünister Zijlstra 
is van oordeel? dat duidelijk moet wo rden gemaakt? dat men het 
over het juridisch probleem nog niet eens is j ,onzeker is ook 
de verhouding tot de GATT en re vraag of? als een gebied bij 
het onafhankelijk worden het recht heeft om de associatie niet 
te continueren? de E~G dan ook niet het recht zou hebben con­
tinuering te weigeren 0 l.tinister Mari jnen is het daarmede eens, 
maar dit staat niet in de onderhavige nota. Mi nister Beerman 
is van oordeel, dat de Nederlandse vertegenwoordiger tegenover 
de Franse moet beginnen het reoht van Togo te ontkennen om 
voortzetting van de associatie te eisen, maar zich bereid moe t 
verklaren de associatie sans prejudi ce voort te zetten gedurende 
één jaar om tot een modus vivendi te komen. 

De ministe r-president stelt als conclusie voor? dat 
de band, wat het financiële punt betreft tot aan het einde van 
het fonds (nog ongeveer 2i jaar) kan word en voortgezet, terwij l 
de handelsp olitieke band één jaar wordt gecontinueerd om gele­
genheid te hebben de hiermede samenhangende problemen te be­
studeren. Indien de Nederlandse vertegenwoordiger in de bijeen­
komstvan permanente vertegenwoordigers met dit standpunt alleen 

blij ft .0. 
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blijft staan, zal de zaak opnieuw in de mi n i s terraad komen . 
lvIinister Zijlstra voegt h ieraan toe~ dat dit dus nie t betekent 
.dat de handelsp olitieke band na één j aar aut oma tis ch aflo opt . ~ 
Staatssecretaris Van Houten meent 9 da t men met het no emen 
van een periode van één jaar v oor h et ene a s pec t en 2~ jaar 
voor het andere aspect zijn positie verzwak t ; men zal dez e 
termijnen wel intern kunnen afsprek en. Mi nister Zijlstr a 
merkt oP? dat het fonds s.lechts voor éénmaal is ingesteld en 
na ongeveer vijf jaar van het begin van de EEG af za l z ijn 
uitgeput. 

De raad verklaart zich vervolgens ~t de ~~nclusies 
_1./_ van de minister-president akkoord./~~vlU ~ rAt<! &/~àd,"~~ 

,~~~~f~. Minister Zijlstra is het niet eens me~ de voorlaatste v 

alinea van blz. 5 van de nota~ dat van Nederlandse zi j de i n 
het kader van de Zes en vervolgens in de DAG of de nieuwe 
OESO een poging moet worden gedaan tot een algemeen plan voor 
Afrika te komen. Het gaat spreker veel te ver om thans onv ol­
doende voorbereid een dergelijke verreikende beslissing te 
nemen. Minister Klompé heeft het gevoel? dat minister Zi j lstra 
meer uit deze passage haalt? dan ermede is bedoeld. Zij h eeft 
deze zo opgevat? dat men om de tafel gaat z itten om te bespre-

I-~ · ken wat kan worden gedaan. Een van de problemen A n Afrika is &~~. 
/~~on middelbaar niveau va.n ffi€H1:Sefl te kweken. Mi nister Zi j lstra 

is niet beslist tegen de gedachte in de nota? maar de v oorbe­
reiding en de uitvoering zijn onvoldoende om te beslissen . 
Spreker is tegen verdere versnippering, nu er reeds diverse 
multilaterale steunfondsen e.d. bestaan? zoals het special 
fund van de Vereni gde Naties? de wereldbank en de IDA. Op een 
suggestie als in de nota zal de Europese commissie zeggen ? 
dat Nederland dus voorstander is van voortzetting van het 
EEG-fonds voor de overzeese gebieden ~ dat voor niet langer dan 
vijf jaar is ingesteld. Spreker heeft er bezwaar tegen~ dat 
Buitenlandse Zaken een initiatief in deze zin zou nemen zonder 
grondige voorbereiding. Hij stelt voor de genoemde alinea in 
de nota als niet geschreven te beschouwen. 

Min ister Klomp é begrijpt van minister Zijlstra? dat 
deze eerst een nota over dit vraagstuk in de ministerraad 
wil hebben. Minister Zijlstra antwoordt bevestigend ; h~j ver­
zoekt hierover het gebruikelijk ambtelijk overleg te p~egen. 
Minister De Pous stelt voor? dat het vooroverleg over de n ota 
in de coördinatiecommissie zal plaats vinden . De raad verkl aart 

'zich hiermede akkoord. In afwachting van de nieuwe nota zal 
van Nederlandse zijde geen initiatief inzake een algemeen plan 
voor Afrika worden genomen. 

7. Vergadering 
11 /lA,Jvde minister 

Benelux-ministerscomité op 12 juli 1960 ( Brief van 
van Economische Zaken dd. 4 juli 1960 ~ met bijlagen ) 

f~i;Jz0 
~ ~ t nü nister Marijnen heeft vernomen? dat de Belgis ch e 

ministers uitstel van de vergadering op 12 juli hebben gevr aagd . 
llinister Van Rooy v erz oekt in de sp eciale werkgroep ? 

die zich met het loon- en prijsbeleid zal bezighouden ? een 
a.m b tenaar ... 


